

EL CORREO

NUM. 11.822.-(AÑO XXXIV)

MADRID.-MARTES 8 DE JULIO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

MARRUECOS

Los moros atacan Alcázar.—Combate sangriento.—En Melilla y Tetuán

Lo que dice el ministro de la Guerra

Las noticias llegadas hoy de Marruecos dan cuenta de un violento ataque de los moros a Alcázar.

Más adelante reproducimos los telegramas oficiales que refieren este suceso.

También el ministro de la Guerra ha dado algunas noticias del ataque de los moros a Alcázar y de la situación de Tetuán.

El ministro de la Guerra ha dicho lo siguiente:

«Me he enterado por la prensa del alcance extraordinario y hasta ridículo que se ha pretendido dar a mi conferencia del otro día con el general Alfau. Han fantaseado cuanto han querido. Hablé con el comandante general, o por lo menos estubo al aparato, y eso es lo cierto, desde las nueve hasta poco después de las dos; pero tuvimos muchas interrupciones por el estado de la línea y de los aparatos.

Sólo tratamos de cuestiones orgánicas, envíos de material del ferrocarril de Río Martín a Tetuán, del envío de camiones de tres toneladas y tres de tonelada y media, y claro está que algo de la campaña; pero no lo que se ha supuesto por un periódico que, sin duda, por otras veces ha estado bien informado, dieron por bueno los demás copiándolo. No se ha variado plan alguno y no hay por qué variar. Si no se va al fondo—decía el comandante—resultan estériles los sacrificios hechos para tomar Lauzén. Yo a eso replico: Se vaya o no se vaya al fondo, la ocupación de Lauzén era indispensable como garantía de la defensa de Tetuán. Es independiente una cosa de otra, y repito que el plan es el que nos hemos trazado, que se llevará a término gastando la menor sangre posible.

Ya saben que nos preocupamos de evitar concentraciones de moros; pero esto que es relativamente fácil de lograr en terreno llano, presenta serias dificultades cuando, como ahora, se concentran en las montañas. Allí no hemos de ir a desconcentrarlos, pues queremos hacer las operaciones cuando a nosotros nos convenga, no cuando y como ellos quieran.

Este sistema sigue también Francia, que ahora, por los excesivos calores, ha dado una tregua a las tropas en la campaña.

Vengamos ahora al parte oficial de hoy referente al ataque a Alcázar. Ese escuadrón, al que perteneció la mayoría de las bajas, ha sido, como vulgarmente se dice, el que ha pagado el plato, pues el hecho ha debido ocurrir al hacer un reconocimiento y estando el enemigo emboscado en chumberas.

No ha cogido esto de sorpresa al general Silvestre, pues ya hace tiempo que estaba anunciado para esta fecha un ataque a Arcila.

Se conoce que los moros están dando golpes de efecto, desesperados ya por los duros castigos sufridos.

También anuncian para el 25 un ataque general a Tetuán; no sé lo que harán, pero siempre estamos prevenidos.

Yo no me canso de aconsejar, aunque el general Alfau no necesita tales consejos, que tenga estricta vigilancia en el Rincón de Medik y los demás sitios de aprovisionamiento, así como que procuran conservar libres las comunicaciones.

Notase que en esta ocasión los moros responden a un plan, como lo tenían, y bueno, en 1911, cuando querían ir al Avanzamiento como base para poder caer sobre Melilla.

Han meditado bien sus propósitos; pero ahora, como antes, les ha salido mal.

Yo me permitiría rogar a periodistas y periodistas, pues sé que jamás con más fe se dan ciertas noticias, que se abstengan de la publicación de algunas que pueden servir al enemigo, pues ésta se entra perfectamente de ellas, tales como movimientos de tropas, envíos de material, etcétera, y otras que pueden, como la de las cabezas cortadas, perjudicarnos en el concepto de las demás naciones. Todos los pueblos, en casos de estos, proceden con la necesaria discreción.

Ha de recoger algo que personalmente me ataña. Un periódico—y de ello se ha tomado base para censuras en los mítines socialistas y republicanos—se ha permitido presentarme como sanguinario y cruel, diciendo que yo preferiría el Remington al Mauser, porque las heridas del primero producen mayor destrozo.

Jamás he dicho tal cosa, pues aquí con ustedes hablé incidentalmente de que el Remington causa más daño, pero no puedo preferirle al Mauser, pues todos tendemos a que la guerra, dentro de lo que es en sí, se humanice lo posible.

En este momento recibí el telegrama comunicándome la noticia de haber sido fusilado el soldado Juan Cerda. Cometió la falta más grave en la disciplina militar y no he podido, aun sintiéndolo mucho, proponer que se ejerciera la regia prerrogativa de indulto. Era un centinela que huyó con armas al enemigo, faltando a la confianza en el depositado, y el castigo que se le ha aplicado era inevitable.

EL ATAQUE A ALCÁZAR

Los cabileños preparan un ataque

Se asegura, por confidencias recibidas

del campo enemigo, que los cabileños intentan en estos días realizar un supremo esfuerzo contra nuestras posiciones.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Una escaramuza

«Larache 7 (7:20 tarde) Del comandante general al ministro de la Guerra: Habiendo sido hostilizados nuestros policías por gente de los aduanares de Sidi Embarek, efectúe un reconocimiento por aquel territorio con la «mia» cuarta de Alcázar.

Como resultado de dicha operación fueron cogidos cuatro prisioneros reconocidos como agresores, 45 espingardas y nueve fusiles de distintos sistemas.»

Primeras noticias del ataque de los moros

Tetuán 7 (23:15). Alto comisario a ministro Guerra: Esta mañana fuerzas Alcázar batieron moros montañeses, abandonando éstos 30 muertos y persiguiéndoles general Silvestre hacia los montes.

Más noticias del ataque al campamento y Alcázar. Los moros castigados y perseguidos.—La jarcia enemiga.—Cien moros muertos. Bajas de las tropas.

Alcázar 8. Comandante general a ministro de la Guerra: Cuatro mañana hoy fué atacada población y campamento Alcázar por numerosos contingentes moros, en vista lo cual dispuse que escuadrón grupo Larache efectúase un reconocimiento por Sudeste, para conocer número y verdadera situación enemiga, a fin de poder en su consecuencia disponer salida columnas preparadas al efecto.

El escuadrón, debido a la poca claridad, día y sitio en que efectuó reconocimiento, entre huertas y chumberas, no pudo darse cuenta exacta de lo numeroso del enemigo, con el que hubo de entablar empeñado combate, viéndose obligado a cargar en condiciones desventajosas, rechazándose, no obstante, valientemente, y en mayor parte hacia aduar Tarama, sobre el río Lucas.

Al mismo tiempo salieron dos columnas: una al mando del teniente coronel Saboya, la que después de rodear pueblo siguió directamente aduar Tarama, donde el enemigo se había reunido en gran número, y al observar marcha columna de Saboya, el río Lucas se retiró al monte vadeable, que tenía ocupado columna Gauri y Yevul, que se retiró a la izquierda.

La segunda columna a las órdenes dirigidas por el aduar Hiaita, próxima al río Sidi-Eu-Bark; continuó su marcha y avanza, desalojando enemigo posiciones que ocupaba hasta llegar vista aduar Santac El Anca, donde se hizo fuerte, consiguiendo tomarlo después de mucho fuego, eficaz apoyo artillería y el prestado primera columna, que después vadeó arroyo Comank, avanzó a colocarse en alturas dominantes sobre río Lucas.

Una vez conseguido desalojar enemigo todas posiciones, persiguiendo y dispersos fuego cañón, se emprendió retirada cuatro tarde, la que se efectuó ordenadamente, sin ser hostilizada.

Mientras ambas columnas batían enemigo, un numeroso contingente varificado violento ataque campamento, por su frente Norte, en cuya defensa tomó parte Caballería Reina, llegado diez noche anterior, consiguiendo rechazar y dispersar por completo enemigo a una parte, poniéndolo en desordenada fuga.

Nuestras bajas fueron: Escuadrón grupo Larache: 17 de tropa muertos, y heridos primer teniente don José Navarro López, segundo teniente don Ildefonso Huelva Chagón y 14 de tropa.

Escuadrón Alfonso XII: Herido primer teniente D. Martín Uzquiano Leonard, y uno de tropa contuso.

Batallón Extremadura: Un sargento muerto; uno tropa, herido, y otro, contuso.

Los del enemigo pasan de cien muertos, ya recogidos, con armamento, ignorando número heridos, que debe ser grande, por los que se vieron retirar.

Considero esta operación, no obstante sensibles pérdidas sufridas, de gran importancia, por el duro castigo inflingido jarcia enemiga, cuyo contingente, según cálculos y confidencias, se eleva a unos 5.000 hombres y 300 caballos, y por daños materiales que se le hicieron, arrastrandoles importantísimo aduar cábila Ahi-Serkandak El Hamara y grandes extensiones sembradas y cereales recogidos quemados.

Jornada ha sido muy dura para la tropa, que la ha soportado con gran entereza y elevado espíritu, digno de mayor encomio.»

EN MELILLA

Moros agresores.—Dos moros muertos.—El general Jordana

Melilla 8. Durante la noche última se acercaron al monte Arruit varios grupos de moros merodeadores.

Fuerzas de Caballería del regimiento de Alcántara y otras de Policía indígena los

tirrotearon y los persiguieron, cogiéndoles dos muertos.

El general Jordana marchará mañana a Zeluán.

(TELEGRAMAS OFICIALES)

Detalles de la agresión.—Moros tirroteados.—Medidas de precaución

Melilla 7 (2:15 madrugada.) Del comandante general al ministro de la Guerra:

«Esta mañana, al efectuar una descubierta en el monte Arruit, fuerzas de Caballería sostuvieron un tiroteo con pequeños grupos de merodeadores que los agredieron a distancia, resultando por nuestra parte un soldado herido y un caballo muerto.

Los agresores retiraron un herido, y les fué recogido un muerto en el lugar del tiroteo.

Me dicen que al dirigirse los ulad-chaid que habitan en nuestro campo al zoco El Tenain, de Beni-Buyahi, fueron tirroteados en el territorio de dicha cábila por grupos montados, que pertenecen a una partida de malhechores.

He situado fuerzas de Caballería que les castigarán duramente si penetrasen en el territorio ocupado por nosotros ó si se aproximasen a nuestros límites.»

Los moros merodeadores.—Protesta de los indígenas.—Los rifeños se preparan a castigarlos.

Melilla 7 (22:15.) Comandante general a ministro de la Guerra:

Como ampliación mi telegrama esta mañana participo V. E. que policía cuarta «mia» acudió al oír tiroteo y batió y persiguió en su retirada al grupo de malhechores, recogiendo un muerto que abandonó, además del que di cuenta, que recogieron las otras fuerzas. Policía no tuvo ninguna novedad.

Dicho grupo merodeadores pretendió entrar ayer en zoco Arruit, no efectuándolo en vista precauciones que, como siempre, habianse adoptado.

Es el mismo pequeño núcleo que, fraccionándose, ha hostilizado hoy descubierta de Arruit y a los Fulad-Chait, atacando a cinco moros que se dirigían a zoco el T'Zenain é hiriendo a dos.

Jefes de Ulad-Musa y Eulad-Totana han protestado enérgicamente de la agresión de hoy y los Eulad-Chait, excitados por los ataques del referido grupo malhechores quieren reunirse para castigarlos, y como juzgo conveniente la idea, apoyaré su acción con fuerzas de la policía y auxiliares.

DE TETUAN

A incorporarse a sus cuerpos.—La carretera de Ceuta a Tetuán. Esperando al Sr. Villanueva.—La brigada del general Berenguer.

Rincón de Medik 8. Han llegado, procedentes de la Península, el segundo teniente de Caballería D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán y el soldado de cuota Sr. Suárez Inclán, hijo del ministro de Hacienda. Le acompaña su hermano senador D. Heliodoro.

El Sr. Quiroga (doquín del Piélagos) han en el vapor soldados de Artillería, 30 de Wad-Rás y 38 de S. de S. que vienen a incorporarse a sus respectivos cuerpos.

El Ayuntamiento de Ceuta ha pedido al Gobierno que se active la construcción de la carretera de Ceuta a Tetuán, y protestar contra el proyecto de ferrocarril de Tetuán a Río Martín, que anularía el puerto de Ceuta.

Llegó el remolcador «Manuel María» con enfermos y heridos.

En el consulado de España se hallan dispuestas las habitaciones en que se alojará el Sr. Villanueva. En el salón hay hermosos muebles europeos, y el dormitorio se halla rodeado de colchonetas morunas.

Las paredes están adornadas con ricos tapices, cedidos por los moros notables.

En el consulado se celebrará un banquete de gala en honor del presidente del Congreso.

En Tetuán ha quedado constituida la brigada que mandará el general Berenguer.

Formanla un batallón del Serrallo, otro de Ceuta, las fuerzas regulares de Melilla y dos escuadrones del regimiento Reina Victoria.

Llegada de refuerzos

Ceuta 8. Anoche desembarcó la primera batería de montaña del tercer regimiento de Artillería, procedente de La Coruña, compuesta de cuatro piezas Schneider, 200 hombres y 82 caballos.

La mandan el capitán Aspe y los tenientes D. Fernando Casado, Company y Mar.

El desembarco se hizo por medio de barcazas, porque el muelle no reúne condiciones. La bahía estaba muy animada, porque el desembarco de la batería coincidió con el embarco a bordo del «Vicente Ferrer» de los soldados heridos y enfermos que marchan a los hospitales de Málaga.

Crimen de un soldado.—Los servicios sanitarios.—Los «pacos».—Preparando un ataque

Ceuta 8. Dicen de Rincón de Medik que anoche un soldado de las fuerzas regulares indígenas, que había bebido con exceso, disparó su fusil contra un compañero y un cabo. Los dos lo reprendieron, y entonces el borracho hizo otros cinco disparos, hiriendo gravemente al compañero y matando a otro cabo que dormía en una tienda.

El agresor está preso y será sometido a juicio sumarísimo.

Ha llegado a Tetuán el director del hospital de Ceuta, Sr. Delgado, para organizar con urgencia los servicios sanitarios.

Los «pacos» situados al otro lado del río, frente al campamento, molestaron hoy insistentemente, y el tabor tuvo que tirotearlos. Un «paco» hirió a un regular que lavaba en el río.

Se sabe, por confidencias, que los moros han acordado atacar a nuestros campamentos del Garb, y acaso a los del territorio de Tetuán, del martes al sábado.

Llegada de heridos

Málaga 8. En el vapor «Vicente Ferrer» han llegado 20 heridos y 105 enfermos procedentes de Ceuta. Fueron recibidos por la Cruz Roja y las autoridades. Ingresaron en el hospital.

El cuerpo de bomberos ha postulado hoy por las calles de la capital para las víctimas del «General Concha».

Cádiz 8. Desde muy temprano se esperaba hoy el vapor «Benlliure» con enfermos de la campaña. A última hora dijeron en la Capitanía del puerto que persistía la orden de llegada y que nada había en contrario; pero acaso en Larache reiné el Nordeste y éste sea el motivo de la demora.

Se está reorganizando el servicio de la Cruz Roja para cuando llegue el buque, que trae enfermos de Africa.

Se ha anunciado para mañana el arribo del vapor «Canalejas», con 65 soldados enfermos.

En el hospital Militar mejoran el teniente de Ingenieros D. Valentín Ortiz, el capitán de Covadonga D. Enrique Alvarez de Lara y los soldados de Intendencia, de Larache, Jesús Fernández Sibert y Jaime Hernández Alonso. Este último ha sido dado de alta por curación completa.

Tropas a Africa

Córdoba 6. A las dos de la madrugada pasó el tren en que van las ametralladoras del regimiento del Rey, continuando su viaje para Algeciras.

El teniente Sr. Barroso fué objeto de cariñosas salutación por los innumerables amigos de su padre.

Cádiz 8. Procedente de Sevilla, espérase un grupo militar del Cuerpo de Intendencia para embarcar en esta ciudad con destino a Marruecos.

Compónese de 114 soldados de Administración Militar. Van, además, 56 mulos, tres caballos é impedimenta.

El teniente Sánchez Pacheco

Ha circulado con insistencia el rumor de que el teniente Sánchez Pacheco, del batallón de cazadores de Madrid, no murió en el combate del día 24.

Parece ser que el muchacho cayó herido y que los moros le recogieron, quedando prisionero de ellos.

En tal sentido se dice que desde Tetuán se ha teleografiado a la familia, precisamente el mismo día en que se celebraban los funerales por el alma del teniente.

EL RAISULI

En el ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«No es exacto que El Raisuli haya obtenido la protección de Alemania, aunque sí es cierto que comercia con dicho nacionalidad han acudido al gobierno de Berlín para que se le conceda.

Noticioso de ello el Sr. Madrid, ha puesto cordialmente la oposición que tendría que hacer a esa protección, conforme a los Tratados, en vista, tanto de los antecedentes, como de la actual conducta de El Raisuli.

El gobierno alemán ha acogido tales observaciones en los términos que correspondía a la buena amistad entre los dos países, y ha pedido a su legación en Tánger ampliación de informes.»

Búlgaros, griegos y serbios

Noticias de Belgrado. Posición búlgara en poder de los griegos.—Otras victorias de los griegos

París 8. Notas oficiosas de Belgrado desmienten de un modo rotundo las victorias que se atribuyen los búlgaros en diversos lugares la frontera, y añaden que desde el primer momento de las operaciones el Ejército búlgaro no ha tenido un sólo éxito.

El general servio Bimoch afirma que, contra lo que suponen las versiones búlgaras, están en su poder las plazas de Kotchana y Kirmika.

Comunican oficialmente desde Atenas que después de tres días de encarnizados combates, ha caído en poder de los griegos Gagheli, posición que defendían 2.000 búlgaros.

Entre el lago Arden y Nigrita han tenido los griegos otra victoria de mayor importancia, porque las fuerzas búlgaras constaban de 80 batallones y 180 cañones.

También han tenido los griegos otro triunfo en Doiran; pero con grandes pérdidas.

Los 15.000 búlgaros que defendían Doiran se dirigen a Strumitza.

Consecuencias de la guerra

Londres 8. A consecuencia de la nueva lucha en-

tablada entre los Estados balcánicos han quebrado dos Bancos importantísimos de Pittsburgh, uno de ellos con más de 150 millones de francos de imponentes. Se registran algunos otros «cracs» de empresas considerables.

El zar Fernando.—Los turcos contra Andrinópolis?

Londres 8. De Sofía comunican al «Times» que el rey Fernando ha marchado a la frontera.

De Constantinopla anuncian al «Daily Telegraph» la sensacional noticia de que el ejército turco de la línea de Chataldja está dispuesto para marchar al primer aviso con dirección a Andrinópolis y volver a ocupar la plaza, esperándose sólo la orden de salida en tal sentido de la Sublime Puerta.

Durante todo el día de ayer continuó la batalla en Guegely. Los griegos rechazaron a los búlgaros, que se replegaron hacia Scumitza.

EL VIAJE DE LA INFANTA ISABEL

En Palma Palma 8. A las nueve y treinta de la mañana ha desembarcado la Infanta doña Isabel, y en una tribuna levantada al efecto, recibió a las autoridades y a una comisión de señoras.

En los alrededores del muelle se apiñaba numeroso público.

Desde el desembarcadero marchó Su Alteza a la Catedral, donde se cantó un «Te Deum».

ORO PARA EL BANCO

Dice «El Liberal»:

«Como recordarán nuestros lectores, el Consejo del Banco acordó a la vez que la fijación del dividendo por cuenta de los beneficios del primer semestre, destinar dos millones de pesetas a la adquisición de oro para reforzar las existencias del establecimiento en dicho metal.

Como entonces dijimos, esa cantidad bastará para adquirir veintitantos millones en metal amarillo.

Realizadas las oportunas gestiones en solicitud de que por el Tesoro sean cedidas algunas cantidades en oro, creemos que el ministro de Hacienda, que en fin de Junio tenía disponibles oro por 80 millones, aceptará la cesión de una parte modesta, la décima, por ejemplo, y que la cesión será realizada en los términos que serán dispuestos dentro de corto tiempo.»

BARCELONA

La huelga de camareros.—El ministro de Instrucción pública

Barcelona 8. La huelga de camareros sigue igual.

Cuarenta hosteleros y dueños de cafés y fondas han aceptado las bases presentadas por sus dependientes. Mañana, éstos celebrarán un mitin.

Anoche, dos autos chocaron en la carretera de Horta, quedando lesionados cinco ocupantes y destruidos los vehículos.

Esta mañana el ministro de Instrucción pública visitó el Ayuntamiento, en donde fué recibido por el alcalde y los concejales.

Después de recorrer sus diferentes dependencias, atravesó la Plaza del Constitución y fuése a la Diputación Provincial, cuyo palacio visitó con detenimiento.

Mañana seguramente visitará el señor Ruiz Jiménez, acompañado del alcalde, los museos de la capital.

Por la noche se celebró el banquete organizado por los elementos liberales y al que asistió el Sr. Ruiz Jiménez, el gobernador y los principales personajes del partido.

El ministro de Instrucción pública recibió esta tarde en el Gobierno civil a numerosas comisiones de señoras, las cuales han protestado contra el decreto del Catecismo.

Infinidad de damas católicas han dejado tarjeta como signo de protesta.

El número de camareros huelguistas se eleva a 573.

De visitas

Barcelona 8. El ministro de Instrucción pública, acompañado del gobernador civil, visitó esta mañana el templo de la Sagrada Familia; después visitó la Escuela Normal de Maestros y Maestras.

El Sr. Ruiz Jiménez estuvo conversando largo rato con los profesores y profesoras.

También visitó el ministro la escuela de la calle del Pino que regenta la señora Aviño, esposa de D. Pedro Corominas; luego visitó también la otra escuela sita en la misma calle. Después fué a la escuela del Parque, donde estuvo inspeccionando el Archivo de la Corona de Aragón y el Museo Provincial.

Terminadas estas visitas, marchó el ministro a casa del barón de Bonet, para almorzar.

El viaje del Sr. Villanueva

Málaga 8. En el expreso ha llegado el presidente del Congreso, Sr. Villanueva, siendo recibido en la estación por el gobernador, el alcalde y numerosas personas.

Invitado por las Compañías de ferrocarriles sururbanos, ha salido a visitar la nueva línea a Cofn, en cuya estación será obsequiado con un champagne de honor.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Accidente automovilista

Paris 8. El barón Jean d'Arcy, que se dirigía esta mañana desde Fontainebleau a París en un automóvil que él mismo guiaba, y a quien acompañaba un mecánico, al hallarse ya cerca de la capital quiso hacer virar el vehículo para evitar un choque con un carruaje que marchaba por el centro de la carretera, pero lo hizo con tal desgracia, que se echó encima del carruaje y se produjo un choque tremendo.

Los soberanos de Italia

Berlin 8. Han salido de Stockolmo los reyes de Italia, que han sido objeto de una cariñosa despedida por parte de los soberanos de Suecia.

El «Home Rule»

Londres 8. En tercera lectura ha sido aprobado por la Cámara de los Comunes el proyecto del «Home Rule».

Los franceses en Marruecos

Marsella 8. Dice «Le Petit Marseillais» que el general Lyautey, durante una inspección por las cercanías de Taya, cambió telegramas con el general Aïx, comandante de las tropas de Marruecos oriental, en los que ambos jefes expresan la esperanza de que pronto lograrán reunirse las tropas de Marruecos oriental y de Marruecos occidental.

Nuevo ministro

Lisboa 8. Ha sido nombrado ministro de Instrucción, el senador Souza Nomes.

Generales á tiros

Habana 8. Ha sido mortalmente herido el general Armando Riva, jefe de la policía nacional, durante una lucha de tiros que sostuvo con el general Ernesto Asert, gobernador de la provincia de la Habana, el senador Vidal Morales y el diputado Arias.

Los nitratos de Chile

Santiago de Chile 8. El ministro de Hacienda ha declarado en la Cámara que los yacimientos de nitrato del Norte ocupan 5.811 kilómetros cuadrados, con una riqueza de quinientos 4.088.204.000 de nitrato, con un tipo de 15 por 100, ó sea nitrato suficiente para el consumo del mundo entero durante más de un siglo.

PROVINCIAS

Un rifleño aspirante á cadete. — Explosión de un proyectil

Málaga 8. En el vapor «Puchol» han llegado el moro Mizzian Ben Mohamed y su hijo. Diríjense á Madrid con objeto de que este último ingrese en la Academia militar.

Un proyectil en el río Guadalmedina. Hoy, el niño José Rodríguez Fernández, de trece años de edad, se entretenía en partir guitos sobre el explosivo, en la plaza de Mamely, cuando de pronto estalló éste destruyéndole por completo la mano derecha.

Elecciones anuladas. — Una orden del gobernador militar

Oviedo 7. Ha llegado el gobernador civil. Manifestó que el ministro había anulado las elecciones municipales del segundo distrito de esta capital, en el que cesan un concejal conservador y dos liberales. Agregó que se habían resuelto favorablemente los expedientes de los concejales Sres. D. Marcelino Fernández y don Luis Díaz.

La colonia navarra. — Cuestación benéfica

Bilbao 8. La colonia navarra ha celebrado la fiesta de San Fermín con fiesta religiosa y fiesta profana. Durante una velada celebrada en el teatro de los Campos Eliseos, siete niñas realizaron una cuestación para los damnificados por las inundaciones del valle de Baztán.

Un crimen

Almería 8. Esta mañana, en el lugar denominado Salinas Njar, disputaron Francisco Rodríguez y Pedro Gallardo. Este disparó contra aquél su tercerola, atravesándole el pecho y dejándole muerto en el acto.

Fábrica incendiada

Vitoria 8. En una fábrica de aserrar maderas se inició un incendio que se propagó al edificio contiguo, donde se hallaba instalado un molino harinero. Ambos edificios quedaron completamente destruidos.

LA GACETA DE HOY

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden resolviendo instancias de varios maestros que sirven en la provincia de Navarra, relacionadas con el concurso de reingreso.

LA LEY MILITAR FRANCESA

París 7. Continúa en la Cámara de los diputados la discusión de la nueva ley militar. Sobre el artículo 18, fijando en tres años la duración del servicio activo, el señor Jaurés dice que las declaraciones del gobierno en pro de la incorporación á filas á los veinte años, destruyen el principio de la ley, por cuanto el gobierno se verá obligado á licenciar en Octubre la clase de 1910, que debía permanecer todavía incorporada, quedando así en el ejército una sola clase debidamente instruida.

VIDA TEATRAL

Triunfo-Palace. — Mañana se estrenará la película «La caverna funesta», una obra maestra del arte de la cinematografía que llamará poderosamente la atención. Completarán el programa otras notables cintas que la empresa escoge con cuidado para corresponder al numeroso público que á diario llena este favorecido salón, puesto de moda entre los amantes del cinematógrafo. En el local se han distribuido además nuevos ventiladores para contribuir al agradable bienestar que se nota en la sala, que tan justa fama goza en Madrid por su comodidad y elegancia. Se anuncian inmediatos y notables estrenos.

Ciudad Lineal.

—Mañana se verificará en el Kursaal de la Ciudad Lineal el debut de la genial, hermosa y notable artista Pastora Imperio.

Parricida absuelto

Pontevedra 8. Ha terminado el juicio por jurados de la causa seguida contra Manuel Fandiño, acusado de ser autor de la muerte de su padre. El hecho de autos ocurrió en el pasado mes de Diciembre. Manuel Fandiño se hallaba en la cama, cuando despertó sobresaltado al oír que su madre y su hermana gritaban pidiendo auxilio. Se asomó á la escalera, armado de un revólver, y vió á su padre borracho perdido, como de costumbre, que quería quemar viva á su mujer. El muchacho, al ver el peligro que corría su madre, disparó el arma, y Ramón quedó muerto en el acto. El Jurado dictó un veredicto de inocuidad.

El nuevo gobernador

Cádiz 8. En el expreso de la una ha llegado el gobernador interno Sr. Gómez Aramburu. Ha sido muy bien acogido. En el expreso de mañana saldrá para Zaragoza el gobernador saliente, señor Echanove.

Conjuncionistas y reformistas

Oviedo 8. Se ha reunido el Comité conjuncionista para tratar de la situación creada por las declaraciones de D. Melquiades Alvarez y D. Gumersindo Azcárate. Los reformistas se mostraron conformes con ellas, pero no así los federales y socialistas, que declararon estimar que los discursos de ambos señores no respondían al mandato que tienen de sus electores, acordándose dejar fuera de la Conjunción á cuantos suscriban las frases de los Sres. Alvarez y Azcárate.

Un crimen

Almería 8. Esta mañana, en el lugar denominado Salinas Njar, disputaron Francisco Rodríguez y Pedro Gallardo. Este disparó contra aquél su tercerola, atravesándole el pecho y dejándole muerto en el acto.

Fábrica incendiada

Vitoria 8. En una fábrica de aserrar maderas se inició un incendio que se propagó al edificio contiguo, donde se hallaba instalado un molino harinero. Ambos edificios quedaron completamente destruidos.

LA GACETA DE HOY

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden resolviendo instancias de varios maestros que sirven en la provincia de Navarra, relacionadas con el concurso de reingreso.

LA LEY MILITAR FRANCESA

París 7. Continúa en la Cámara de los diputados la discusión de la nueva ley militar. Sobre el artículo 18, fijando en tres años la duración del servicio activo, el señor Jaurés dice que las declaraciones del gobierno en pro de la incorporación á filas á los veinte años, destruyen el principio de la ley, por cuanto el gobierno se verá obligado á licenciar en Octubre la clase de 1910, que debía permanecer todavía incorporada, quedando así en el ejército una sola clase debidamente instruida.

VIDA TEATRAL

Triunfo-Palace. — Mañana se estrenará la película «La caverna funesta», una obra maestra del arte de la cinematografía que llamará poderosamente la atención. Completarán el programa otras notables cintas que la empresa escoge con cuidado para corresponder al numeroso público que á diario llena este favorecido salón, puesto de moda entre los amantes del cinematógrafo. En el local se han distribuido además nuevos ventiladores para contribuir al agradable bienestar que se nota en la sala, que tan justa fama goza en Madrid por su comodidad y elegancia. Se anuncian inmediatos y notables estrenos.

Ciudad Lineal.

—Mañana se verificará en el Kursaal de la Ciudad Lineal el debut de la genial, hermosa y notable artista Pastora Imperio.

Parricida absuelto

Pontevedra 8. Ha terminado el juicio por jurados de la causa seguida contra Manuel Fandiño, acusado de ser autor de la muerte de su padre. El hecho de autos ocurrió en el pasado mes de Diciembre. Manuel Fandiño se hallaba en la cama, cuando despertó sobresaltado al oír que su madre y su hermana gritaban pidiendo auxilio. Se asomó á la escalera, armado de un revólver, y vió á su padre borracho perdido, como de costumbre, que quería quemar viva á su mujer. El muchacho, al ver el peligro que corría su madre, disparó el arma, y Ramón quedó muerto en el acto. El Jurado dictó un veredicto de inocuidad.

recientemente y sin autorización de la casa la ha exhibido en Madrid, dará esta semana las últimas representaciones, á precios populares, de esta completísima novela.

Del éxito obtenido por el «Quo Vadis» en el Gran Teatro, donde se proyecta á doble tamaño y con más intensidad de luz que cuando se exhibió en la Zarzuela, es la mejor demostración el haber tenido que prorrogar por unos días la exhibición de esta cinta verdaderamente prodigiosa, que reproduce las más grandes escenas de los albores del Cristianismo junto á la corrupción y decadencia de la Roma imperial.

EL CARBUNCO EN AVILA

Velinticuatro personas enfermas. Avila 8. Comunican del pueblo Flores de Avila que á consecuencia del carbunco se murieron 400 ovejas.

Estas, como ordena la ley, fueron enteradas; pero un vecino, poco escrupuloso, desenterró algunas de las ovejas y vendió la carne.

A consecuencia de ello hay intoxicadas de gravedad 24 personas.

Cuatro personas de las que comieron carne de las ovejas enfermas han muerto.

Insistiendo en una dimisión

El ex ministro Sr. Alvarado ha dirigido un oficio al presidente del Consejo recordándole la dimisión que tiene presentada de comisario regio y presidente de la comisión de aguas de Barcelona.

LA COMPAÑIA DEL ESPAÑOL

La comisión de Espectáculos del Ayuntamiento ha deliberado acerca de las listas de compañía presentadas por la empresa del teatro Español.

No encontrando aceptables ni la presentada por la señorita Moreno ni la del señor Morano, se acordó requerir á la empresa para que en el término de quince días se refuerce con otros artistas de primera categoría cualquiera de ellas.

LIBROS NUEVOS

LA FILOSOFIA CRISTIANA DE LA VIDA. Pensamientos de las verdades de la religión, por el P. Tilmann Pesch, S. J. Versión directa de la 10.ª edición alemana por el P. Victoriano Izquierdo, de la misma Compañía. Con licencia. Barcelona, Gustavo Gill, editor, 1913. En 8.º, dos tomos de 368 y 434 páginas. Precio: 8 pesetas.

La sencillez de la exposición contrasta con la sublimidad de las ideas y la abundancia de sentencias y aforismos, esparcidos por todo el texto, hace que se recorran sus páginas con interés siempre creciente y que sin esfuerzo pueda retenerse lo leído.

Es obra de grandísima utilidad para los eclesiásticos, religiosos, seminaristas filósofos y teólogos, y en general para cuantos deseen instruirse científicamente en las verdades de la Religión. Divídese la obra en cuatro semanas, siguiendo el plan de los Ejercicios de San Ignacio, lo cual la hace recomendable como libro de lectura en los tiempos libres de dichos Ejercicios.

LA REVUE HEBDOMADAIRE.

—París, librería Plon. Siempre es grande el interés que ofrece esta revista, que con tanto acierto dirige el ilustre literato Fernando Landet. Citaremos varios de los notables artículos que inserta en los últimos números: «Tripoli, después de la conquista», por A. Duboscq; «El héroe de Vitoria», por Ernesto Selliere; «Guillermo II» (con motivo de su jubileo), por A. Tibal; la «Vida del teatro», por H. Bordeaux; «Valor poético de la lengua francesa», por Fernando Gohin; «An; tes del motín de Fez», por Pablo Lorin-

«Cronica musical», por J. Chansavoine. Además, contiene multitud de primorosos grabados.

La Juventud Conservadora de Madrid ha recogido y publicado, en un folleto de 150 páginas, los discursos últimamente pronunciados en el Congreso por D. Antonio Maura, precedidos de varios documentos para explicar la actitud del partido conservador, á partir de la dimisión del último gobierno presidido por el señor Maura.

El folleto está á la venta, en puestos y librerías, al precio de treinta céntimos.

Ecós postales y telegráficos

Nuevas franquicias. Por la Dirección general de Correos se ha concedido hoy á las comandancias de Ceuta y Larache.

Pocas veces se ha otorgado este privilegio tan acertadamente como ahora, pues no resultaba justo que mientras todas las demás fuerzas que prestan sus servicios en nuestra zona de influencia de Marruecos disfrutan de este beneficio, los de Ceuta y Larache fuesen la única excepción.

Otro de los acuerdos tomados hoy por el Sr. Armiñán es el de que, cuando por cualquier circunstancia se interrumpiese el servicio de peatones entre Ceuta y Tetuán ó cuando estos funcionarios no puedan transportar la correspondencia por la aglomeración de servicio, sea ésta llevada en un remolcador.

Estafeta nueva. Se ha creado una en Arcila á cargo de un empleado de Correos.

También se ha aumentado la plantilla de la Estafeta de Tetuán en tres funcionarios más.

Veredarios.

NOTICIAS

Los contribuyentes que tengan solicitado el pago anticipado de sus cuotas en el tercer trimestre del año actual, pueden efectuarlo en la Caja de la Tesorería de Hacienda (Infantas, 42), los días 10, 11 y 12 del actual, de diez á doce de la mañana.

El conocido literato portugués Francisco Manuel Homen Christó (hijo) se encuentra en esta corte, de paso para Barcelona, donde piensa embarcar para la América del Sur uno de estos días.

El Sr. Sol y Ortega ha conferenciado con el ministro de la Gobernación, para interesarle en que sea resuelto á la mayor brevedad el pleito de los arbitrios de Málaga.

El general Azcárraga ha salido para Valencia, donde se propone pasar el verano.

El Circulo de Bellas Artes ha creado dos plazas de pensionados, retribuidas con cuatro mil pesetas anuales cada una, para dos escultores, cuyas pensiones durarán un año y se adjudicarán con arreglo á las bases que están expuestas en la tablilla de anuncios de dicha Sociedad.

Las solicitudes para tomar parte en estas oposiciones se dirigirán al secretario del Circulo antes del día 8 de Agosto próximo.

Ha salido para Santa María de Oza (Coruña) una expedición de 66 niños y niñas de la colonia escolar, para pasar en aquel sanatorio dos meses, cuya estancia costea el Ayuntamiento.

El jefe del partido socialista ha visitado al ministro de Fomento para exponerle la inquietud que reina en Asturias por la forma en que se verifica el lavado del mineral.

El Sr. Gasset ha ordenado que salga el ingeniero Sr. Lasala, para que estudie sobre el terreno la cuestión.

Han terminado las oposiciones que se

LA HIJASTRA

A. Mathey

tegerle... Y cuando se tiene tu estatura... y tus condiciones...

La joven le miraba ya con algo de respeto y ternura, convencida como ya estaba del vigor real y efectivo que se ocultaba bajo aquella envoltura.

—Indudablemente—siguió diciendo el gigante;—pero él no quería protección, hasta el punto de que tuve que jurarle por mi honor que le obedecería en todo, para conseguir acompañarle.

—Convengo en que puede sucederme alguna desgracia. Esto es precisamente una razón para que no te vean y sepan que tengo compañía. Es necesario que uno de nosotros quede á cubierto de todo riesgo, para que si es necesario acuda en auxilio del otro. Además, el secreto que he confiado á tu honor y á tu lealtad, no es mío... Es el secreto de una mujer, y nadie, sin su expreso consentimiento, excepto yo, puede mezclarse en él. Ni uno ni otro conocíamos Tours ni la casa en que el banquero debía tener á su hijastra.

Después de haberlo reflexionado detenidamente, decidimos que fuese yo el que hiciese las investigaciones necesarias para evitar que él fuese sorprendido en este trabajo de exploración.

Salí, pues, á informarme secretamente, y conseguí averiguar que D. José habita

de poco uso, que terminaba en aquella puerta.

Ya no me quedaba nada que saber ni averiguar y me volví donde estaba Carlos, á quien expliqué todo, dibujándole toscamente un plano para que pudiese llegar sin dificultad hasta esta puerta.

Durante tres días Carlos fué allí con la absurda esperanza de encontrar á Lola, que no tenía la más pequeña noticia de su llegada á Tours.

—¿Y qué más?—dijo la Madona. —Pues que el absurdo se convirtió en realidad.

—¿Ya lo sabía yo! —Sí; una tarde encontré á Lola que parecía estar aguardando.

—¿Hay un Dios que protege á los que se aman!—dijo la joven con sonrisa algo forzada.

Entonces el gran Chalut contó lo que sabía de aquella entrevista que ya conocen nuestros lectores: el cambio de cartas colocadas debajo de una piedra; la resolución de Lola de huir con Carlos, y las medidas que había tomado este último para realizarla el viernes, á eso de la media noche.

—Yo no quería—siguió diciendo Chalut—que Carlos volviese á aquel sitio, puesto que ya estaba así convenido, y porque era, además, tentar la suerte el volver la tercera vez, habiendo escapado bien la segunda y la primera.

Pero cuando á Carlos se le metió algo en la cabeza...

—Sí... Tiene una fuerza de voluntad de hierro.

—Es tan terco como una mula. No tuve

más remedio que dejarle marchar... Pero antes de hacerlo me obligó á reiterar mi juramento de guardar una discreción absoluta... A la cual estoy faltando—añadió dando un suspiro de remordimiento.

—Se fué—continuó—y no le he vuelto á ver.

—¡Oh!—exclamó la Madona sombríamente.—¿Lo habrá matado esta vez?

—No... ¡Estoy seguro de ello!—contestó Chalut con aire pensativo.

—¿Cómo lo sabes?

—Ya comprenderás que no permanecí en el hotel con los brazos cruzados.

Al principio le esperé pacientemente hasta muy avanzada la noche; después me sentí lleno de inquietud y de terror; cuando llegó la mañana estaba desesperado y me hubiera dado de golpes por haberle dejado salir.

Cuando fué de día, salí en su seguimiento.

En menos de veinte minutos llegué á la puerta de que te he hablado... Yo ando mucho cuando tengo prisa...

—No lo dudo.

—Todo estaba tranquilo y en calma. No pasaba nadie; me adelanté hasta la verja y miré hacia dentro. Sobre el musgo no había huella de pasos. Busqué la piedra de que me había hablado mi amigo... Estaba en su sitio... La levanté, y no encontré nada debajo.

Inspeccioné la senda en todos sentidos sin dejar de registrar jarales ni árboles... Nada, ni una gota de sangre, ni una rama tronchada que indicase haber habido lucha... Algunas huellas de pasos... Pero esta senda es pública y la transitan algu-

nos aldeanos... Por último, ¡nada, nada!

—Es extraño—murmuró la Madona con emoción.—¿Y es eso lo que te hace creer que no le ha sucedido nada?

—¡Oh! ¡Esto no sería bastante!

—¡Gracia á Dios!

—Por espacio de tres días estuve recorriendo la ciudad, volviendo siempre á la maldita habitación de D. José... observándola y acechándola, escuchando atentamente... Yo estaba medio loco... No averiguaba nada ni sabía qué hacer... Había jurado callarme y, sin embargo, era menester que supiera lo que le había pasado á Carlos.

Al llegar al hotel el tercer día, rendido, con la razón extraviada y decidido á dar parte á la policía á pesar de la palabra que tenía dada... el mozo del hotel me entregó una carta.

—¿Una carta?

—Sí, del correo.

—¿Y de quién era?

—De Carlos Eduardo.

—¿De él? ¿Estás seguro?

—Mira... Tú conoces su letra y su firma. Mírala, lee tú misma.

Y el gran Chalut extendió la mano hasta su levita y sacó una carta que entregó á la Madona.

XXXIX

La Madona se la arrancó casi de las manos y examinó atentamente el sobre y los timbres que tenía.

—Efectivamente ha sido por el correo y ha sido depositada en el mismo Tours.

—Sí; pero fíjate que ha sido en la estación del ferrocarril.

venían verificando para proveer 25 plazas de la última escala del Cuerpo de Aduaneros, habiendo sido aprobados en definitiva 23.

Como las vacantes que existen en la actualidad exceden al número de los aprobados, éstos serán colocados muy en breve.

SOLDADO EN CAPILLA

El reo Cerda

Melilla 8.

A las doce de la mañana de ayer entró en capilla el soldado del regimiento de Cerfíola, Juan Bautista Cerda Diego, natural de Carcagente, condenado a la última pena en Consejo de guerra, fallo aprobado luego por el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Cerda desertó, llevándose sus y municiones, el 24 de Septiembre de 1912, hallándose de centinela en el lugar llamado de los Pozos del Tirador, en la avanzada del campamento de Ishafem, sobre el río Kert.

La policía indígena le capturó el 21 de Abril, después de gran resistencia, en una emboscada que a este efecto se realizó.

Desde anoche no cesan de cruzarse telegramas, pidiendo el indulto de Cerda. En general, se tienen, sin embargo, pocas esperanzas de conseguirlo.

El juez instructor, comandante D. Francisco Lavarga, leyó la sentencia al procesado en presencia del defensor, capitán de Ingenieros Sr. Azpiaru.

Se han circulado las órdenes para la ejecución de la sentencia.

Desde Ishafem vendrá mandada por el general Agullá la compañía de Cerfíola, a la que pertenecía el reo, la cual presenciara la ejecución, que tendrá lugar en las inmediaciones del fuerte de Rostorgo, en donde se ha establecido la capilla.

Asistirán además piquetes de todos los cuerpos de la guarnición.

«El Telegrama del Río», el «Gaceta de la Cruz Roja», las Sociedades civiles y personas influyentes continúan gestionando por telégrafo el indulto del desgraciado Cerda.

El sentenciado tiene su familia en Carcagente. Es huérfano de padres y solo tiene hermanos.

EXTRAORDINARIO FENÓMENO

UNA TROMBA DE FUEGO

Valencia 8.

Comunican de Alcocer que a las cuatro de la tarde de ayer observaron los vecinos de dicho pueblo un fenómeno extraordinario, consistente en una manga de fuego que iba en dirección a Picasent, arrojando y carbonizando cuanto hallaba a su paso.

Las llamas alcanzaban un radio de un kilómetro.

En pocos segundos los olivares y los árboles frutales de todo aquel término formaban una pira colosal, que daba mayores proporciones totalas a aquel terrible fenómeno.

Los daños causados son de gran consideración.

Cuando la tromba de fuego llegó a unos 200 metros de Alcocer, se desvió rápidamente, ofreciendo un nuevo aspecto, más aterrador todavía que cuando avanzaba destructora campo adelante.

De pronto, la enorme columna ignea se desdizo en un inmenso haz de llamas que produjeron nuevos incendios.

En el campo el pánico fué enorme. Todos los vecinos daban voces de alarma, las campanas tocaban a fuego, y las mujeres y los niños corrían, enloquecidos de espanto.

Tardó largo rato en restablecerse la tranquilidad.

Por fortuna, el extraordinario fenómeno que tanto pánico ha causado, no ha producido ninguna desgracia.

Ni antes ni después del fenómeno cayó una gota de agua. La temperatura, después de haberse deshecho la tromba, es elevadísima.

Se han recibido noticias de varios pueblos, entre ellos Sagunto, Los Valles, Cartroja, Alval, Silla, Torrente y Sollana, diciendo que sobre todos ellos han descargado fuertes chubascos y granizadas, que han producido en los campos daños de gran importancia.

También sobre la capital cayó un chubasco de escasa importancia.—F.

Importación de cereales

Durante los cuatro primeros meses del año actual y de los dos anteriores, la importación de cereales se ha verificado en esta forma:

Importación de trigo en 1911, 56.904.860 kilos; 1912, 14.855.669; 1913, 19.971.673.

De harina, 24.821; 17.601 y 26.441.

De maíz, 62.238.517; 11.353.639 y 176.442.429.

De cebada y demás cereales, 4.408.160; 215.860 y 14.815.239.

El valor de las exportaciones en pesetas fué el siguiente:

De trigo, 13.319.901 en 1911; de 3.216.252 en 1912, y de 4.323.869 en 1913.

De harinas, 8.067, 8.750 y 8.585.

De maíz, 10.113.758; 1.844.971 y 28.671.895.

De cebada, 667.836; 32.704 y 2.241.508 pesetas.

Congreso de Geografía Colonial

En la primera quincena de Noviembre próximo se celebrará en la Ciudad Condal el II Congreso Español de Geografía Colonial y Mercantil, con ocasión del cual se organizará una Exposición de mapas de los siglos XIV al XVI.

Entre las bases por las que se ha de regir este Congreso figuran las siguientes: Podrán tomar parte en el Congreso todos los españoles y se invitarán al mismo las Corporaciones y personalidades competentes de Francia, Italia y Portugal.

Los trabajos podrán presentarse en cualquiera de los idiomas de las distintas regiones.

Serán congresistas protectores, los que paguen cuota superior a 100 pesetas; corporativos, los que la paguen de 25; individuales, los que la paguen de 10; adherentes, las damas de los congresistas, cuota de cinco pesetas.

Oportunamente se publicará el reglamento, se circularán los temas y se pondrá en conocimiento de los señores inscritos al Congreso un notable programa de fiestas y excursiones.

EL PUERTO DE VIGO

Durante el pasado mes de Junio hubo en el puerto de Vigo el siguiente movimiento:

Entraron 199 buques mercantes, con un desplazamiento de 316.199 toneladas. Eran españoles 177, y extranjeros, 82.

Clasificados por el motor, eran de vapor 171, y de vela, 28.

Componían su tripulación 9.696 hombres, y conducían 16.875 pasajeros.

Clasificados por banderas, eran 117 españoles, 35 ingleses, 24 alemanes, 10 franceses, cinco holandeses, tres noruegos, dos suecos y uno de cada uno de las naciones italiana, griega y uruguayana.

Se recaudaron por derechos de aislamiento 2.337'50 pesetas; por desinfección, 323'50; por mozos de descarga y espurgadores, 351, y por guardas de salud, 96.

Se han expedido tres patentes de altura para buques extranjeros, cuatro para cabotaje internacional y se refranaron 81.

De pequeño cabotaje se expidieron 118. Por estos conceptos ascendió la recaudación a 444 pesetas.

El total de lo percibido por sanidad fué de 3.552 pesetas.

Un incidente en la Habana

Nota oficiosa

Del incidente, registrado por algunos periódicos, ocurrido en Monte y Tejas (Habana), en la segunda quincena de Mayo, con motivo de haber arrancado unos cubanos una bandera española de las que engalanaban las calles al tomar posesión el nuevo presidente de la República, no se tienen en el ministerio de Estado otras noticias que las publicadas por el «Diario de la Marina», de las cuales resulta que, aunque al principio se supuso que habían estado presentes, sin hacer nada para evitar el hecho, cuatro policías, no fué así, habiéndose de todas suertes ordenado por el jefe, general Armando de J. Riva, formar expediente para castigar en justicia a los culpables.

Aunque la falta de datos oficiales debe entenderse como indicio de que el incidente no tuvo el alcance que se le atribuye, se han pedido por el ministerio de Estado a la Habana, que se esperen de un momento a otro.

Recepción diplomática

Hoy se ha verificado en el ministerio de Estado una recepción diplomática, a la que asistieron varios embajadores y encargados de Negocios, que se despidieron del Sr. López Muñoz.

A esta recepción, que será la última por ahora, no asistió el Nuncio de Su Santidad.

Monumento a Saavedra

Se ha reunido el Comité del Centro Comercial Hispano-Marroquí que entiende en la erección del monumento a D. Eduardo Saavedra, que por espacio de ocho años fué el primer presidente que tuvo este Centro, acordándose aprobar el proyecto del escultor D. Julio Antonio, con la condición de que debe estar terminado el 31 de Diciembre.

La estatua se levantará en Tarragona, ciudad natal del insigne sabio.

EL PAVIMENTO DE MADRID

El ministro de Fomento ha recibido esta mañana la visita del alcalde de Madrid, Sr. Vincenti, acompañado de representantes de las distintas fuerzas políticas del Ayuntamiento.

El objeto de esta visita era tratar del pavimento.

El Sr. Gasset manifestó que, deseando coadyuvar a la más rápida solución de este asunto, pondría de su parte todo lo posible.

Para ello, aunque las Cortes están cerradas y a ellas corresponde el examen y aprobación definitiva del asunto, el ministro de Fomento indicó que aprovecharía estos meses de verano para que los trámites precisos queden despachados hasta llegar a la convocatoria del concurso.

El alcalde y la comisión municipal agradecieron al ministro su actitud y le rogaron que no demore los primeros pasos en este expediente.

FRIO EN CASTILLA

Valladolid 8.

Hace un frío impropio de la estación, que dificulta las faenas agrícolas.

Los labradores se quejan de que se les ha arrebato el campo, mermándose las cosechas un 60 por 100.

A la madrugada es tan fuerte la escarcha, que cuando sale el sol quema las semillas y se siega con peligro.

El precio de los trigos sigue bajando.

EL TIEMPO

La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 19° sobre 0. A las doce ídem, 25°. A las cuatro de la tarde, 24°. La máxima, 29°. La mínima, 13°. El barómetro marca 703.—Variable.

La Reina en San Sebastián

San Sebastián 8.

En la recepción que celebró en Miramar S. M. la Reina doña Cristina, recibió al capitán general, al gobernador militar y civil, el alcalde, los presidentes de la Diputación y de la Audiencia y el arcipreste.—F.

DE LA GRANJA

La Granja 8.

Esta mañana han llegado a este Real Sitio dos oficiales, uno de Artillería y otro del batallón de Las Navas, que fueron heridos en uno de los últimos combates.

Han sido recibidos en audiencia por el Rey, el cual estuvo conversando con ellos, preguntándoles detalles de la campaña. El Monarca invitó a almorzar a dichos oficiales.

Esta tarde marcharon éstos a Segovia para presentarse en el Gobierno militar. El Príncipe de Asturias y sus augustos hermanos han marchado en coche hasta Robledo, en cuyo punto merendarán. Regresarán aquí al anochecer.

Balance del día

Las noticias de Tánger y Tetuán de que los moros enemigos trataban de realizar un ataque a las tropas, han tenido confirmación.

Grupos nutridísimos han atacado los puestos avanzados de Alcázar, tratando de ganar la población.

Sostuvieron violento combate con las tropas, las cuales les obligaron a retirarse, siendo perseguidos por el general Silvestre.

Los moros tuvieron importantes bajas, y no pudieron retirar 100 muertos que dejaron en el lugar del combate.

En las tropas hubo también que lamentar sensibles bajas, pues éstas ascienden a 18 muertos y 20 heridos.

El gobernador civil de Avila ha dado cuenta al Gobierno de que en Flores-Avila se presentó hace unos días la enfermedad del carbunco en el ganado lanar, causando grandes estragos.

Un vacino desenterró algunas reses muertas a consecuencia de dicha enfermedad y llevó la carne al mercado, donde se vendió, resultando contaminadas 25 personas, de las que han muerto cinco y están viaticadas 18.

El gobernador ha destituido al alcalde y al secretario del Ayuntamiento, así como también ha dispuesto que se pase el tanto de culpa a los Tribunales, en vista de que el veterinario del pueblo autorizó la venta de la carne de los animales desenterrados.

Ha repetido hoy el jefe del Gobierno que el jueves se celebrará Consejo de ministros, presidido por S. M. el Rey, y que los ministros no tendrán reunión anterior a la que presida el Monarca.

Esta mañana estuvieron a despedirse del jefe del Gobierno los ex ministros señores Arias de Miranda y Salvador (don Amós), que marchan a veranear.

El ministro de Fomento ha conferenciado con el ministro de Hacienda acerca de la parte económica de los proyectos que llevará al Consejo de ministros.

También ha visitado el Sr. Gasset al jefe del Gobierno.

Con el conde de Romanones conferenciaron, además, esta tarde, los ministros de Hacienda y Marina.

Continuó hoy la suscripción de Obligaciones del Tesoro, habiéndose suscrito 719.000 pesetas.

CHARADA

—¿Ahora sale Nicanor con que no puede venir? Tercera primera ayer, te lo tres cinco decir. —Se puso anoche muy malo, por eso manda recado; se dieron segunda cuarta y ahora se encuentra acostado. —Lo que tiene es gran «meditis», igual que toda su vida; una apuesta había todo y ya la juzga perdida. L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior.

CA RA CO LE RO

BOLSA DE PARIS Paris 8.—(Apertura).—Exterior español, 87'50.—3 por 100 francés, 83'45.

BOLSA DE LONDRES Londres 8.—(Apertura).—Exterior español, 85'00.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Cirilo, Obispo y mártir; Alejandro, Zenón y compañeros mártires y Santa Verónica de Julianis, virgen.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, donde continúa la novena a su Titular: a las diez habrá misa cantada, y por la tarde, en los ejercicios, predicará el P. Aicardo.

Novenas a Nuestra Señora del Carmen

Siguientemente celebrándose y predicarán: En Santiago, el Sr. Gómez de las Barreras y D. Ramón Molina; en San José, D. Manuel Iniesta; en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, el padre Laria; en San Sebastián, D. Manuel Belda y el Sr. López Suceo; en San Martín, el P. Sarabia; en el Buen Suceso, el P. José María Rubio; en San Millán, D. Angel Ruau, en San Ildefonso, D. Nicolás Balmes y el P. Villarrín, y en Santa Bárbara el P. Wenceslao del Santísimo Sacramento.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena, San Martín, San José y Santo Domingo.

Funciones para mañana

Zarzuela.—A las 6 1/2 de la tarde y 10 1/2 de la noche. La maravillosa y original cinta histórica, completa hasta el fin, inspirada en la obra de H. Sinkierwitz, «¿Quo Vadis?»

Apolo.—A las 7 1/2.—El pretendiente.—A las 10 1/4.—La alegria del amor.—A las 11 1/2.—El pretendiente.

Cómico.—A las 10 1/2.—(Sencillo).—La última película.—A las 11 3/4.—(Sencillo).—El ama seca.

Gran Teatro.—(Única semana popular).—A las 6 1/2 y 10 1/2.—«¿Quo Vadis?» (Grandioso éxito) con grandísima rebaja de precios.

Gran Vía.—Plaza del Callao.—Salón de verano. De 7 a 12 1/2.—Sección continua. Gran éxito de la película «Tenebrosa maquinación», y notables estrenos.

Parish.—A las 9 1/2 de la noche.—Exclusivas y sensacionales exhibiciones animatográficas de Parishgraph.—Única exhibición en España por dos días: Los maravillosos viajes al Polo Sud y sensacionales cacerías de renos, focas y osos polares. Estreno de la interesante revista «Pathe Journal. Los últimos del mundo. La nueva película en colores «El calvario de una princesa». Variadas escenas dramáticas. Panoramas y escenas dramáticas y cómicas de Mase Xindar.

Función completa: Sillas, 50 céntimos; entrada general, 20.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 1/2 a 12 1/4.—Sección continua de cinematografía.

Salón Doré.—(Atocha, 60) y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de las sensacionales cintas de largo metraje que se estrenan a diario.—Precios inverosímiles.

Retiro.—A las 9 1/2.—Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes de moda, una peseta; viernes de gran moda, dos pesetas. Lunes, miércoles, jueves, sábados y domingos, 60 céntimos, incluidos todos los impuestos.

El Paraíso.—(Alcalá, 149; teléfono 4.489).—Delicioso parque de recreos.—Cinematógrafo, banda militar, patines, «law tennis», cable aéreo, frinquete americano, tiro al blanco, etc.—El sitio más agradable de Madrid.

Varietés: Carmelita Chacón, La Yago, Lola Bravo y Trujillo y Rafael Arcos.

Tarde: a las 7.—Noche: a las 9 1/2.

Ciudad Lineal.—Kursaal.—Todos los días variedades, culto repertorio.—20 recreos diferentes.

Tranvía de Ventas a Puerta del Sol hasta las tres y media de la madrugada.

Tranvía-Palacio.—(Alcalá, 20).—Secciones de cinematografía de 5 de la tarde a 12 1/2 de la noche.

Magic-Park.—Espléndido parque de recreos en el paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferrás.—Funciones todos los días a las 6 de la tarde y a las 9 1/2 de la noche. Los jueves días de moda.—Extraordinarias atracciones.—Infinidad de espectáculos nunca vistos.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 8 de Julio de 1913

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', and 'Cambios de hoy'. It lists various government bonds and their values.

Table with columns for 'Ultimo cambio anterior', 'VALORES DE SOCIEDADES', and 'Cambios de hoy'. It lists shares of various companies and banks.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'Cambios de hoy', and 'CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO'. It lists exchange rates and foreign currency values.

